

# 法律界：《維護國安條例》是高水平法例

## 完善香港法治制度 有利拚經濟改善民生



### 立法會19日全票通過《維護國家安全條例》，本港法律界熱烈支持。

多位法律界人士及多個法律界團體表示，這是一套高水平的法例，完善了香港的法治制度，在維護國家安全和保障人權、自由之間取得平衡，將有利於香港發展經濟、改善民生，有利於香港更有效參與貢獻和分享國家發展及建設的紅利。

大公報記者 龔學鳴



多位法律界人士及多個法律界團體表示，《維護國家安全條例》是一套高水平的法例，完善了香港的法治制度。

### 新聞聯：國安條例是維護新聞自由之法

【大公報訊】香港新聞工作者聯會昨日發表聲明表示，3月19日，立法會全票通過《維護國家安全條例》，這是香港回歸祖國以來又一具有里程碑意義的大事，標誌着香港特區有效落實基本法第23條規定的憲制責任，築牢了香港長治久安和繁榮穩定的「防護牆」，將以高水準安全保障高質量發展，香港由治及興的前景更加光明。香港新聞工作者聯會對此表示熱烈祝賀、堅決擁護。

香港新聞聯表示，《維護國家安全條例》既是一部保安之法，也是保障發展、惠民生之法，更是維護新聞自由、保障人權自由之法。公眾諮詢期間，政府收到98.6%的意見支持立法，彰顯了強大的民意。香港新聞聯多次表達支持的立場，認同法例兼顧維護國家安全與保障人權自由，為香港「一國兩制」實踐行穩致遠提供更加堅實的制度保障。在高水準安全保障之下，香港新聞界也將獲得更廣闊的發展空間。

《維護國家安全條例》順利通過，將與已實施的《香港國安法》有機銜接，補齊了特區維護國家安全制度機制的「短板」，共同構築起特區維護國家安全的堅實屏障，讓香港能夠輕裝上陣、心無旁騖，全力拚經濟、謀發展、惠民生。香港新聞聯深信，未來在服務強國建設、民族復興偉業中，香港定能發揮更大作用，實現自身更大的發展。



新聞聯發聲明表示，《維護國家安全條例》獲立法會全票通過，是築牢了香港長治久安和繁榮穩定的「防護牆」。

香港大律師公會表示，公會知悉立法會通過《維護國家安全條例》，香港特別行政區已經履行了基本法第23條下就維護國家安全而立法的重大憲制責任。就維護國家安全而言，公會認同履行該憲制責任的重要性。公會在諮詢期內就諮詢文件表達了專業意見，以支持香港特區政府承擔應盡的責任。公會深信法律界將繼續謹守崗位服務香港。

### 立法是大多數港人期盼

香港律師會會長陳澤銘表示，基本法第23條訂明，香港特別行政區應自行立法以禁止某些危害國家和義務的行為。第23條立法是香港的憲制責任和義務。立法會根據相關程序三讀通過了《維護國家安全條例》，令香港完成了第23條下的憲制責任和義務，完善了維護國家安全的制度及其執行，律師會對此表示支持和歡迎。律師會深信，以香港的堅定法治基礎和獨立司法制度，條例的執行必定可以在維

護國家安全和保障基本人權之間取得適當的平衡。

香港中律協創會副會長、全國港澳研究會會員黃國恩表示，今次通過的絕對是一部順應民意、確保安全、維護發展的法律，從諮詢期間收到的意見，支持率超過98%，反映這是大多數香港人的期盼，凝聚了強大的社會共識。立法讓香港能在更安全、更穩定的環境下專注發展經濟，改善民生，更好發揮香港的優勢及獨特地位，大家再不用像2019黑暴期間出街擔驚受怕，擔心生命安全受到威脅，大家一起努力、開開心心做生意賺錢、齊齊過美好的生活，香港由治及興的前景將更加光明，大家一起譜寫香港維護國家安全新篇章，讓這顆東方之珠再發光芒！

### 可訂附屬法例應對突發情況

基本法委員會委員李浩然表示，基本法第23條中要求立法的罪名，香港國安法及《維護

國家安全條例》中已全部備齊。《維護國家安全條例》中的五個罪名，在中國刑法中亦有提到，反映了特區政府在立法過程中有充分參考和考慮。對於特首會同行政會議可以為《維護國家安全條例》訂立附屬法例，李浩然說，做法是在執法過程中，給予當局空間去因應社會轉變或突發情況而修訂有關法例，處理未能預見情況，避免要經過立法機構而滯後，並重申權限來自主體法律，範疇不能超越主體法例。

中國委託公證人協會發表聲明指，國家安全是國家生存與發展的基本前提。只有國家安全和社會穩定，改革、發展事業才能不斷推進，也是人民安居樂業的必要條件。基本法第23條立法是香港特區必須履行的憲制責任，該會全力支持完成《維護國家安全條例》立法工作，保障香港的社會穩定和繁榮發展。

## 張國鈞聯合國發言：立法保障國安是固有權利

【大公報訊】律政司副司長張國鈞昨日（20日）以中國代表團成員身份出席聯合國人權理事會第55屆會議。他在發言時表示，香港立法會剛剛通過《維護國家安全條例》，完成基本法第23條立法，以履行香港早該履行的自行立法維護國家安全的憲制責任。

張國鈞指出，包括中國在內，每個主權國家都有立法保障國家安全的固有權利。許多國家根據本國的國家安全風險和需求制訂了大量的國家

安全法律，美國至少有21部，英國至少有14部，加拿大至少有9部，新加坡至少有6部。基本法第23條立法將更能保障香港維護國家安全免受威脅。該立法完全符合國際法原則和慣例，一些國家和組織的言論無視基本法理和實踐，純屬雙重標準。

張國鈞表示，香港《維護國家安全條例》依法保護根據《基本法》、《公民權利和政治權利國際公約》、《經濟、社會與文化權利的國際公

約》適用於特區的有關規定享有的權利和自由。而且，這一原則實實在在、具體細細地貫穿和體現於條例各部分的規定中。

張國鈞續指，國安條例嚴格遵循法治原則，得到了香港公眾的廣泛支持。任何抹黑或破壞23條立法的企圖都屬誤導。政府相信，立法將為香港帶來穩定、繁榮的未來，香港居民依法享有的各項權利和自由將一如既往地得到充分保障。



張國鈞（前排左）在瑞士日內瓦聯合國人權理事會第55屆會議發言，強調《維護國家安全條例》立法完全符合國際法原則和慣例。

## 六大紀律部隊：齊心守護國家安全

【堅守崗位】立法會3月19日全票通過《維護國家安全條例》，本港六大紀律部隊密集發聲，強調要全力維護國家安全，全力支持並配合有關《條例》在香港有效實施，保護香港市民的利益和福祉，確保「一國兩制」行穩致遠。

### 有法必依 執法必嚴 違法必究

香港警務處表示，警隊作為維護國家安全的中堅力量，在法例實施之後，必定會全力配合，貫徹落實，有法必依，執法必嚴，違法必究，致力確保國家安全免受威脅。

香港海關表示，將全力配合《條例》在香港的有效實施，維護國家安全。香港海關會繼續堅守崗位，與其他紀律部隊一同繼續堅定不移維護國家主權、安全及發展利益，全力支持並配合有關條例在香港有效實施，確保「一國兩制」行穩致遠。

入境事務處處長郭俊峯表示，處方會竭力維護國家主權、安全及發展利益，並將一如以往在出入境事務上按照所有適用法例和現行入境政策嚴密把關，為香港的繁榮穩定保駕護航。

懲教署署長黃國興表示，懲教署作為刑事司法體系的最後一環，會一如以往竭力維持監獄穩定，防止任何人在獄內組織及培養反中亂港勢力，以維護國家根本利益。

消防處處長楊恩健表示，消防處作

為香港特區紀律部隊的一員，全力支持《維護國家安全條例》。他表示，消防處會一如以往堅守崗位，上下同心，促進香港和國家的安全與發展，同時致力守護市民大眾的生命財產，務使香港成為安居樂業的地方。

政府飛行服務隊強調，部門上下已作好準備，在其專業範疇全力協助和配合保安局執行維護國家安全的工作，致力維護國家安全，堅定不移地維持香港長期繁榮穩定。

警察評議會職方協會表示，《維護國家安全條例》順利通過，今後特區政府及社會各界可以聚焦經濟、民生及發展等議題，把握國家發展帶來的優勢，深度融入國家發展大局，為實現中華民族偉大復興作出積極貢獻。

紀律部隊評議會（職方）表示，各紀律部隊會繼續謹守崗位，堅決維護國家安全，強調會不偏不倚地執行法例，防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，並全力支持特區政府在立法成功後全力發展經濟、改善民生。

香港海關七個工協會發表聯合聲明表示，隨着《維護國家安全條例》通過，香港將有一套完整健全的法律制度，有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動。他們重申必定無畏無懼，繼續忠實履行職責，全力支持特區政府依法施政，堅決維護國家安全，齊心守住國家的「南大門」。

大公報記者陸九如、古偉勳

## 學者：美西方或「制裁」市民更要團結抵禦

### 迎接挑戰

香港特區立法會於3月19日全票通過《維護國家安全條例》，落實特區維護國家安全的憲制責任。全國港澳研究會顧問劉兆佳表示，美西方對於條例的攻擊是意料之中，更不排除會針對香港官員實施所謂「制裁」，意圖在國際上打壓香港，損害香港國際形象。

劉兆佳預計，《維護國家安全條例》立法後，會有美國政客或已逃亡海外的香港人士，提出加大「制裁」

香港官員。劉兆佳指出，不排除美國會針對香港官員實施所謂「制裁」，但相信不會針對金融市場，否則會損及美國貿易、經濟及美元地位。他又指出，香港國安法實施後，香港恢復法治和秩序，營造良好的營商環境，沒有對企業和外資帶來不利影響。

### 譚耀宗：香港可放心發展經濟

劉兆佳認為，立法前美西方國家已經有抹黑的聲音，是想引起擔憂和恐慌，藉此阻撓立法。他呼籲市民團

結支持《維護國家安全條例》，指西方國家在實施所謂「制裁」時，都會考慮民意，以免引起更強的反西方情緒。他亦相信西方國家一旦實施「制裁」，中央及特區政府會作出反制。

全國港澳研究會副會長譚耀宗表示，很開心見到香港完成相關立法工作，過程順利，反映香港有好大轉變，又強調立法符合市民要求及對特區的期望，形容通過法例後可放下心頭大石，香港可以放心發展經濟。

大公報記者龔學鳴

## 內地港人團體：全力支持國安條例 拚經濟惠民生

### 同心支持

本港各大社團、內地港人團體熱烈歡迎立法會全票通過《維護國家安全條例》，指出這是香港翻開由治及興新篇章的里程碑，堅信香港必定可以輕裝上陣，全力聚焦拚經濟、謀發展、惠民生。

山東省香港商會表示，香港特區立法會以89票贊成、0票棄權、0票反對，三讀通過《維護國家安全條例》，相關條例法案將經過行政長官簽署，以及刊憲等程序後正式生效。山東省香港商會全體理事及全體會員表示熱烈祝賀，並將全力支持《維護國家安全條例》的實施。

香港黔籍社團，包括香港貴州聯誼會、香港貴州商務促進會、香港貴州文化交流基金、港區貴州政協委員聯誼會，以及香港黔會，祝賀《維護國家安全條例》獲得立法會全票通過。這項法案的通過，讓香港可以在維護國家安全的制度屏障下，為香港的治理帶來更大的保障，從而最大地發揮「一國兩制」的優勢，使香港能夠在「由治及興」的階段，進一步實現發展、繁榮與穩定。

深圳市前海香港商會表示，《維護國家安全條例》審議過程既高質、又高效，體現「愛國者治港」最高價值，讓特區光榮完成基本法第23條立

法的神聖任務，讓香港可以無後顧之憂，全力聚焦發展經濟、改善民生。

廣州市花都區港人聯誼會指出，《維護國家安全條例》已於3月19日經香港立法會三讀通過。這是香港主流民意的集中表現，是愛國愛港新氣象的充分彰顯。

香港江蘇青年總會指出，《維護國家安全條例》的通過，標誌着基本法第23條立法在高效嚴謹下完成，為保持香港長期繁榮穩定，推動「一國兩制」實踐行穩致遠提供了更加堅實的制度保障。國安才能港安，港安才能家安。

大公報記者李清